REPUSLIQUE DE COTE D IYOIRE
Union - Discipline - Travail

EAAMEN BLANC SESSION 2011,

SERIE ¢ DUREE 4

Du papier millindtvé est mis 4 la disposition des candidats
Cutilisation d'umne calculatrice non progranmable est autorisée.
La qualite de la védaction, (4 clavté et la précision Aes raisonnements entreront pour une part importants
dans Lappréciation des copies

EXERCICEL
Dans le plan orienté, on considére un triangle équilatéral ABC de centre O tel que

Mes (E, AC ) = “Ef: . On appelle (I')le cercle circonserit 8 ABC, I le milieu de [4B], J le milieu

de [O1]. Les droites (OA) et (OC) recoupent (T") respectivement en D et E.

1- Faire une figure
2- Onnote G I'isobarycentre des points A, B, C, D etE

a- Exprimer OG en fonction de OB

b- Exprimer OG en fonction de OJ et OD
¢- Déduire que les droites (OB) et (DJ) se coupent en G
3- A tout point M du plan, on associe le point M’ = f(M) défini par :

—_— — s — —

4AMM' = MA + MB + MC + MD+ME
a- Montrer que f est une homothétie dont on précisera le centre et le rapport
b- Quelles sont les images des points B et D ?

. . . . 2
4- Soit r la rotation de centre O et d’angle orienté _37_r_ et S=rof

Démontrer que S est une similitude directe, préciser son rapport et son angle.
5- a- Construire le point H image de G par S

b - Démontrer que le centre Q de S appartient aux cercles circonscrits respectivement aux
triangles OGH et BOD
¢ - Construire

EXERCICE 2
Une urne contient 6 boules indiscernables au toucher numérotées :103, 117, 127, 174, 221, 273

A On tire au hasard une boule de ’urne et on note a son numéro
1- a- Quelle est la probabilité des événements suivants :

E: « a estcongrua 0 modulo 3 »

F « o est congru a 0 modulo 7 »
b- Calculer la probabilité de I’événement £ F

2- A chaque tirage, on associe le nombre de diviseurs positifs de «
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a- Déterminer la Joi de probabilité de la variable aléatoire réelle X ainsi définie

b- Calculer I’espérance mathématique de X

B. On tire simultanément deux boules de I’urne. On note & et £ les numéros obtenus.

A chaque résultat, on associe le nombre de facteurs premiers communs & « et 8

1- Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire Y ainsi définic.

2- On effectue dix fois ce tirage de deux boules en remettant chaque fois les deux boules tirées.

Quelle est la probabilité d’obtenir au moins deux boules ayant deux facteurs premiers communs ?

Probléme
PARTIE A. L’objet de cette partie est d’étudier la fonction définie sur J0;+ oo par:
fl) =242

I+x

On note ( C) la représentation graphique de f dans une repére orthonormé (O;?, }) .unité graphique :
2cm

1- Etude d’une fonction auxiliaire

Soit g la fonction la définie sur |0;+oo[ par: g(x) =1+x—xInx.

a- Déterminer les limites de g aux bornes de son intervalle de définition

b- Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation

c- Prouver que I’équation g(x) = 0 admet une solution B unique dans ]O;+oo[

d- Déterminer le signe de g sur son ensemble de définition

e- Montrer que : 3,5< $<3,6

2- Etudedef

a- Etudier les limites de f aux bornes de son intervalle de définition

b- Démontrer que f'(x) . Y 5
x(1+x)
c- Déduire les variations de
d- Déterminer les coordonnées du point d’intersection de la courbe (C ) avec la droite (D )
d’équation y =2
e- Btudier la position relative de ( C ) par rapport 4 (D)
- Construire (C)
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3- Encadrement d’une intégrale

Pour tout réel t de I'intervalle [1 +oo[ on pose I )= £ dx

a- Interpréter géométriquement cette intégrale a partir de la courbe (C ).

b- Calculer intégrale J(f) = £de; ot £>1
X

c- A I'aide d’une intégration par parties, calculer ’intégrale : K(f) = _Eln—:cdx sou 21,
x

Montrer que 0<k() <1

d- Vérifier que pour tout élément x=1; ona: 0< L < L

x l+x x°
En déduire que 0 < J(2)—-1(r) £ K(¢)

1)

2

e- Déterminer la limite de quand t tend vers +eo

PARTIE B. L’objet de cette partie est d’étudier la solution « de I’équation f(x) =x, ot x=>1

A cet effet on introduit la fonction h définie sur [1;+oo[ par h(x) = f(x) - x
1- Etude de h
a- Etablir que h est décroissante sur [ B +oo[

b- Etablir que pour tout élément x de [1; 8] ; 0< f/(x) == g(l)

¢- Déduire le sens de variation de h sur [1; 4]
2. Etude de I’équation f(x) =x
a- Prouver que I’équation f{x) = x admet une solution unique « sur [l; +co[
Montrer que 2<a <3
b- Prouver que pour tout ¢lément x de[2;3], ona f(x)e[2;3]

c- Etablir que pour tout élément x de[2;3], ona 0< f'(x) < gl(S) <35

d- Montrer que pour tout élément x de[2;3], | /(x)-a|< —1—16|x— a|

Uy =2
u+l=f(un)

a- Démontrer par récurrence que pour tout n € IN , u, €[2;3]

3. Soit (U)la suite définie par : {

b- Etablir que

U, - a|< \u —a| pour tout ne IN

3]

d- Déduire que o = lim #,

n—>ie

c- Déduire que
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